

## 论陆柱国的电影剧作

周 斌

**摘 要：**陆柱国的电影剧作故事性强、情节生动、细节感人，他保留了小说叙事的习惯，即十分重视发挥故事情节的艺术魅力，注重使之曲折生动、波澜起伏，并由此揭示出剧作的主旨内涵。同时，他重视在故事叙述和情节推进中塑造有个性的人物形象，并注重在战争环境中凸显英雄人物人格精神中的闪光点。他的电影剧作成活率较高，大部分剧作被拍摄成了影片，并产生了一定的影响。这不仅是因为他有强烈的创作责任感，其剧作的题材内容突出了主旋律，符合时代和社会的需要；而且也与他创作时能充分尊重电影艺术规律，注重运用蒙太奇技巧来叙述故事、安排情节和塑造人物密切相关。

**关键词：**陆柱国；电影剧作；国产战争片；文学基础

**作者简介：**周斌，男，教授，博士生导师。（复旦大学 中文系，上海，200433）

**中图分类号：**I207.351      **文献标识码：**A      **文章编号：**1008-6552(2011)01-0094-06

作为一名军旅作家，陆柱国是以小说创作开始其文学生涯的。1950年，他以反映淮海战役的中篇小说《决斗》登上了文坛，此后相继创作了一系列小说和报告文学。其中中篇小说《上甘岭》（1953年）和长篇小说《踏平东海万顷浪》（1958年）等，为其在文学界赢得了良好的声誉，奠定了他作为一名优秀小说家在文坛上的地位。而根据长篇小说《踏平东海万顷浪》改编的电影《战火中的青春》（1959年），则以其独具的艺术特色产生了很大的影响，并受到了多方面的好评，成为当代影坛的精品佳作。

1959年，陆柱国调入“八一”电影制片厂任编剧，此后便以创作电影剧本为主。半个多世纪以来，他陆续创作了不少电影剧本，其中被拍摄成影片的就17部，即《黑山阻击战》（合作，1958年）、《海鹰》（合作，1959年）、《英雄岛》（1959年）、《战火中的青春》（合作，1959年）、《独立大队》（合作，1964年）、《雷锋》（合作，1964年）、《分水岭》（合作，1964年）、《闪闪的红星》（合作，1974年）、《南海风云》（1976年）、《花枝俏》（1980年）、《道是无情胜有情》（1983年）、《通天塔》（1986年）、《大进军——南线大追歼》（1997年）、《大进军——席卷大西南》（1997年，《西南凯歌》）、《太行山上》（2005年）、《我的长征》（2006年）、《八月一日》（合作，2007年）等。上述作品除了《分水岭》之外，都属于军事题材，均与部队和战争有关。尽管其中有的作品尚带有某些特定时代的印痕，但大多数作品在各个历史阶段都产生了较大的影响。特别是新时期以来，陆柱国的创作已经处于成熟时期，其作品曾多次获得中国电影华表奖、金鸡奖及“夏衍电影文学奖”等各种重要奖项，受到了广泛好评。正因为如此，陆柱国不仅于2005年获得了中国电影文学学会授予的“编剧终身成就奖”，而且于2007年获得了第26届中国电影金鸡奖的“终身成就奖”，成为国内剧作家中获得该奖项的第一人。对于陆柱国在战争片创作领域里所做出的成绩和贡献、风格与特色，理应予以总结和探讨，以推动国产战争片的发展。

—

众所周知，战争片是新中国电影创作中一种长盛不衰且成绩显著的类型片，先后出现了不少优秀

作品，而陆柱国的电影剧作则为此做出了独特的贡献。作为1948年参军入伍的老兵，陆柱国曾参加过淮海、渡江等一些重大战役。后调任新华社前线记者，又去朝鲜战场进行过实地采访。故而，描写战争经历和部队生活就成为其作品的主要题材和基本内容，因为他不仅在这方面有丰富的生活积累，而且对此有真切深入的了解、体验和认识，创作时易于进行提炼概括，并能做到游刃有余。由于他是从写小说转向写电影剧本的，所以很自然地保留了小说叙事的习惯，即十分重视发挥故事情节的艺术魅力，注重使之曲折生动、波澜起伏，并在情节推进和故事演绎中塑造好人物形象，揭示出主旨内涵。由于对于故事片来说，引人入胜的故事情节是必不可少的重要元素，所以其剧作重视故事的叙述和情节的提炼也凸现了电影创作的一种基本规律。尽管《黑山阻击战》、《雷锋》、《大进军——南线大追歼》、《大进军——席卷大西南》、《太行山上》、《我的长征》、《八月一日》等剧作均受到了历史上真实的战役、事件或真人真事的限制，但他在充分尊重历史事实的基础上，还是通过一定的艺术虚构和艺术概括，力求使故事叙述和情节安排能够生动感人。

例如，《我的长征》别具匠心，在真实的历史背景和历史事件中进行了合理的艺术虚构，采取了以小见大的方法，注重通过红军小战士王瑞在长征途中的亲身经历和所见所闻，从一个侧面真实地再现了长征过程中的一系列重大战役和重要事件；而王瑞在长征途中与父亲、姐姐、姐夫等亲人和曾连长等战友生离死别的命运遭遇，以及他在艰苦卓绝的战斗环境中逐步成长的历程，则成为故事情节的主线。同时，剧作还通过王瑞与领袖人物的接触及他的独特视角和感受，表现了毛泽东、朱德、周恩来等一些领袖人物的精神风貌。如毛泽东、贺子珍为了革命利益，将生下后连名字也没有来得及起的女儿留在了苗区；遵义会议后疲乏的毛泽东让王瑞用手给他梳头，飞夺泸定桥后毛泽东又给目睹了一个个亲人牺牲而沉浸在悲痛中的王瑞梳头等情节，不仅有效地增强了剧作情感表现的艺术张力，而且也凸显了人物的精神品格。显然，由一个小红军战士的亲身经历和成长过程来表现举世闻名的长征，既体现了长征精神的代代相传，巧妙地深化了主题；也使该影片与其他同类题材影片有所区别，显示了独特创意。

又如，《八月一日》与以前拍摄的《南昌起义》虽然题材相同，但艺术表现的视角和重点却有所不同，情节设计也有所差异。该剧作从周恩来在上海领导三次武装起义开始，其内容不仅涉及到“四一二”、“七一五”反革命政变等一些政治事件，而且将艺术表现的重点放在对当时错综复杂的政治关系和时局变化之描写上，由此揭示了南昌起义的重要性、必然性和艰巨性。剧作既表现了周恩来与汪精卫的交锋、与陈独秀的争论，以及他具体策划和领导起义的过程，也注重描绘了新任国民革命军第20军军长贺龙面对各方政治势力的拉拢所作出的人生抉择，以及叶挺、朱德、刘伯承、叶剑英、聂荣臻等人在起义过程中的立场、态度和作用。同时，剧作还塑造了一些个性较鲜明的中下层官兵形象，如作战勇猛、性格耿直的团长魏老三；一心想升官发财而泄露起义机密的营长赵福生；以及是非分明、立场坚定的战士李虎子等，这些小人物的命运遭遇和人生态度也丰富了影片的艺术内容。而对于陈独秀、张国焘、李立三等中共早期领导者，以及汪精卫、张发奎、唐生智等国民党的军政要员，剧作同样作了较客观、生动的描述。故事性与文献性的有机融合，不仅使剧作情节十分充实、丰满，而且使其内容更符合历史的真实，具有较强的艺术感染力。

至于那些不受真实的战役、事件或真人真事限制的剧作，陆柱国当然可以更充分地发挥艺术想象力，既注重叙述一个生动感人的故事，又力求塑造若干个性鲜明的人物形象，并以此表达他对战争和人生的看法。在此类剧作中，最有代表性的作品当属《战火中的青春》。该剧作虽然根据他创作的小说《踏平东海万顷浪》改编，但所选择的角度十分新颖，故事情节也颇具传奇性色彩。剧作着重叙述了女民兵高山为了替牺牲的父亲报仇，女扮男装参加了野战部队，并担任了尖刀英雄排的副排长，与排长雷振林如何在战斗中成为一对生死与共的革命战友的故事。剧作既展开了一连串引人入胜的情节，又在矛盾冲突和性格摩擦中刻画了雷振林的个人英雄主义和游击习气，表现了高山的沉稳刚强和机智勇

敢。最后，高山因受伤住院治疗才揭开了女扮男装的真相，由此成功地塑造了一个现代“花木兰”的动人形象。其情节发展既有出人意料之外的安排，但一切又在情理之中，并不违背艺术真实。作者“在处理这一带有浓重的传奇色彩的题材时，并没有猎奇，也不在女扮男装上多做文章，而是通过这个特殊事件，真实可信地刻画了高山这个独特的形象，并以她和战友们的‘战火中的青春’，深刻揭示了中国革命战争伟大的人民性和正义力量。”<sup>[1]</sup>高山和雷振林由在战斗中结成的友谊，最后发展为朦胧的爱情，作者对此的描写虽十分含蓄，却令人回味。整个作品的情节虽然富于传奇色彩，却没有故弄玄虚，而是从人物独特的经历和性格引发出来的，所以是真实可信的。

无疑，好的故事情节需要创作者充分发挥艺术想象力去进行虚构和创造，但其基本素材还是要来源于生活。创作者只有具备了深厚的生活基础和生活积累，才能有丰富充足的故事来源，并能从中提炼出生动感人的情节和细节。由于陆柱国剧作中故事情节的“奇”，都有较坚实的生活基础，因而是真实贴切的，并没有留下刻意编造的痕迹。他曾说：“不论看电影或是写电影，我有自己的三条标准：一曰可信，二曰感人，三曰鼓劲。可信就是真实性，感人就是艺术性，鼓劲就是社会性（其实就是思想性）。”<sup>[2]</sup>在这三条标准中，他把真实性放在了首位，可见对此是非常重视的。为此，他常常深入生活，注重到生活中去汲取营养，获取灵感。凡是剧作有故事原形的，他都要亲自访问，在了解真实情况的基础上进行艺术概括和提炼。同时，对于剧作所涉及的一些历史材料，他则广泛搜集、深入研究、认真考证，而绝不采用道听途说的素材。正因为如此，所以他的电影剧作既具有浓郁的生活气息，能反映出生活和历史的真实状况；又能在故事情节的设计安排上凸显出“平中有奇”、“奇不失正”的艺术特点。

## 二

高尔基曾说：情节是“某种性格、典型的成长和构成的历史。”<sup>[3]</sup>正因为情节是人物性格的发展史，所以故事情节的叙述就离不开对人物性格的刻画。因此，重视在故事叙述和情节推进中塑造有个性的人物形象，并注重在战争环境中凸显英雄人物人格精神中的闪光点，则是陆柱国电影剧作的又一个特点。他的剧作描绘了部队里的各种人物形象，从士兵到统帅都写到了，其中不乏令人感动和难忘的艺术典型。虽然90年代以来他所创作的电影剧作多为宏大叙事，注重于全景式地展示重大战役和重要事件的历史过程，但他仍然在展现战争场面和表现敌我双方生死较量的同时，努力塑造好各类人物形象，较生动地表现出他们独特的个性特点和内心世界，使之既符合生活的真实，又具有较强的艺术感染力。

例如，《太行山上》不仅真实地叙述了抗战初期八路军总司令朱德如何奉党中央之命，率领刚改编完的八路军三个主力师东渡黄河、奔赴抗日前线，通过艰苦卓绝而错综复杂的斗争，开辟太行山革命根据地的历史过程；而且成功地塑造了朱德的艺术形象，表现了其精神境界和人格魅力，使之独具个性色彩。如在艰苦的斗争环境中，朱德一方面运筹帷幄，既沉着冷静地指挥各种战役，取得了抗战以来一系列重大胜利，又巧妙地处理与阎锡山等人的矛盾，以最大的诚意团结一切可以团结的力量，维护了抗日民族统一战线；另一方面，他又身先士卒，始终与基层官兵同甘共苦，战斗和生活在一起。在危急的时刻，他身边只留下一个连与敌人周旋；在寒冷的雪夜，他则背着枪替年轻的哨兵站岗放哨。因此，朱德这一人物形象就不是平面的、概念的，而是立体的、生动的，给人留下了较深刻的印象。此外，在《大进军——南线大追歼》、《大进军——席卷大西南》、《我的长征》等其他一些战争史诗片中，作者在表现战争进程和描写具体战役的过程中，也同样注重运用各种技巧手段塑造一些主要人物形象，力求使之有较鲜明的性格特点。因此，这些剧作均能做到在宏大战争场面的展示和复杂战役过程的描写中凸显主要人物的思想和性格，两者的有机结合就使剧作显得充实而有内涵。

马克思曾说：“人的本质并不是单个人所固有的抽象物。在其现实性上，它是一切社会关系的总和。”<sup>[4]</sup>因此，若要真正写出真实生动的人物形象，就应该在一定的社会环境和各种矛盾冲突中深入地

描写人与人之间的关系，由此显示出人物的性格特点和内心世界。陆柱国在电影剧作中塑造人物形象时，一直较注重对人与人之间关系的描写，以此构成矛盾冲突，从各个侧面生动地刻画人物的个性特征。

例如，《道是无情胜有情》是一部描写部队基层干部生活，并表现其奉献精神的剧作。某部一连连长袁翰因妻子生了双胞胎，家中无人照顾而超假未归。沉重的家庭负担使他想转业离队，但团长却让他去三连任连长。背着超假处分的袁翰到任后发现了许多问题，便决心通过军事训练来改变其面貌。他和战士们一起摸爬滚打，使连队军事素质得到了提高。此时，他又接到两个女儿病危、要他速归的电报。他将身边所有的钱都寄回了家，自己仍然留在连队狠抓训练。虽然团里派了军医前往袁翰家，但双胞胎中的一个仍然不治身亡。三连发生了可喜的变化，袁翰也因此立了功。对越自卫反击战爆发时，当已升任营长的袁翰率领部队向前线开拔时，得知妻子要带孩子来部队的消息，他决心等到胜利后再与亲人相见。剧作正是通过对袁翰与团长、与连队战士及与妻子、孩子等各种关系的描写，展开了一系列矛盾冲突和思想波澜，并由此揭示了其内心世界，表现了他的精神境界，从而完成了对这一新时代军人形象的塑造。

与此相比，《通天塔》中对某基地司令员周涛的形象塑造，则主要是通过他与家庭成员之间的情感纠葛来表现的。担任了通信卫星发射总指挥的周涛，由于工作繁忙而忽略了对家人的关心。其儿女虽然都是基地工作人员，但由于周涛平时对他们关心帮助太少而有所不满。其妻为了家庭放弃了舞蹈事业而毫无怨言，但在女婿不幸牺牲时也发泄了对丈夫的怨愤。因为周涛不顾女儿的意愿而同意女婿不调回来，结果导致其在高原上牺牲。小儿子因周涛阻止他调往北京，结果对象告吹。此后，儿女们便躲着父亲不愿见他。卫星发射的日子越来越近，周涛一家人的生活也不约而同地变得紧张和谐起来，大家都在各自的岗位上为卫星发射出力。当卫星发射成功时，即将离休的周涛感到莫大安慰，此时家人终于理解和谅解了他，也使他真正融入了家庭生活。剧作从家庭人际关系的角度来表现部队高级指挥员的精神面貌和事业追求，无疑是有新意的。

此外，陆柱国的电影剧作在塑造领袖人物形象时，也同样注重在人与人之间的关系方面进行人性化的艺术描写，他把领袖人物当作普通人来刻画，尽可能避免人为地对其拔高或神话，总是力求还原其本来的精神面貌，使之真实可信。例如，《西南凯歌》成功地塑造了刘伯承、邓小平、贺龙等一些西南战役指挥者的形象，“其中邓小平的性格描写尤其丰满成功。通过‘军列西行’、‘逃兵事件’、‘晨曲’、‘尾声’等几场戏，尽现了小平同志的人格魅力和精神风范，同时更展示了他作为一代伟人在政治、军事以及国家建设等方面所具有的前瞻性。”<sup>[5]</sup>而在塑造邓小平的艺术形象时，作者又注重通过他在各种场合与各种人的关系来表现其个性和品格。特别是生动细腻地描写了邓小平和刘伯承之间亲密的战友关系，丝丝入扣地表现了他们在各种场合配合默契、互相关心、互相支持的情景，由此也十分传神地凸现了各自的性格特点。剧作的“尾声”有这样一段描写：在完成了解放西南的重任以后，刘伯承奉命去南京担任军事学院院长，留在重庆主政西南的邓小平为他送行；两人合作共事了13年，分手之际依依不舍，刘伯承特地拿出一张自己年轻时的照片送给邓小平留念。当邓小平翻看照片背面刘伯承的亲笔题字时，有这样一段描述：

刘伯承：“有一位新华社记者说过这么一句话：‘刘邓之间是难以放进一个顿号的’，现在，放在我们之间的不是一个顿号，而是一条长江。我在南京，你在重庆。我在江之头，君在江之尾。天下大事，合久必分。战友之间也无法违背这条规律。”

邓小平摇了摇头：“一号，你说的不对。再远的距离，在长的时间，再大的天灾人祸，都不能把刘邓分开。因为刘邓不仅仅是刘伯承和邓小平，它也是谁都改变不了的历史。”

两位亲密的战友在飞机旁紧紧握手。

他们互相望着对方。

在两双历史伟人的眼睛里，既饱含着共患难同生死的深情厚谊，也流露出无法抑制的离愁别绪。

正是通过这一段画龙点睛的描写，不仅把刘邓之间的战友关系升华了，而且使这两个历史伟人的艺术形象更具有人性化的光彩。

由于在现实生活中人与人之间的关系是错综复杂的，因此陆柱国在电影剧作中对这种关系的描写也没有采取简单化的方法，而是力求写出这种复杂性，并由此表现出人物性格的多侧面。特别在塑造一些反面人物形象时，他更加注意避免简单化和概念化的处理方法，而是注重通过一定的情节和细节描写，努力显示其思想和性格的复杂与多面，使之更加真实可信。例如，在《八月一日》里，张发奎一方面听从汪精卫的调遣，参与镇压南昌起义的军事活动；另一方面他又很信任参谋长叶剑英，不但把唐生智交给他的共产党员名单给叶剑英看，还表示对贺龙、叶挺的为人处事颇有好感。又如，《太行山上》也注重在复杂的关系中刻画阎锡山的性格，过去曾经反对过蒋介石的阎锡山，此时又与蒋介石联合反共；他表面上和朱德称兄道弟，并答应配合八路军打好平型关战役，但实际上却按兵不动，保存实力，让八路军孤军作战。凡此种种，均形象地表现了阎锡山狡猾、虚伪的本来面目。显而易见，这样的艺术处理使得人物形象摆脱了概念化的束缚，而具有一定的个性化色彩。

### 三

从总体上看，陆柱国的电影剧作成活率较高。这不仅是因为他有强烈的创作责任感，其剧作的题材内容突出了主旋律，符合时代和社会的需要，易于通过审查；而且也与他创作时能充分尊重电影艺术规律，注重运用蒙太奇技巧来叙述故事、安排情节、塑造人物密切相关。正因为如此，其较多的剧作在搬上银幕时就不必再作很大的修改和调整了。

普多夫金曾说：“蒙太奇是电影艺术家所掌握的最重要的造成效果的方法之一，因而也是编剧所掌握的最重要的造成效果的方法之一。”<sup>[6]</sup>为此，对于电影编剧来说，是否娴熟地掌握了这种特殊表现手段，往往是其剧作能否成功的一个重要因素。陆柱国在创作中能较好地运用蒙太奇技巧，他不仅善于通过具有视觉性的画面来叙事抒情、塑造人物，而且善于通过画面与画面的组接，或画面与声音的组接，丰富其内涵。这样的剧本就具备了电影拍摄的基本要求，而避免了“过分依靠台词对话”和“滥用语言描写”等一些电影剧作常见的弊病。

例如，在《战火中的青春》里有一段描写女扮男装的侦察排副排长高山带着一班长“仙鹤”去抓敌人俘虏的情景，就很简洁明快，颇具画面感和动作性：

靠村边一个破落的小庙，庙旁一棵枯树。

一个敌人的哨兵，穿着臃肿的皮大衣，衣帽的护耳遮住大半个脸。他端着卡宾枪来回走动。

什么地方的雪响了一下，哨兵猛然停下了。他屏住气，向四周看了看，然后松了口气：“大雪天，见他妈的穷鬼！”他在口袋里摸索了一阵，把一支纸烟叼在唇边，然后背转了身。

从那株枯树后面，突然出现了高山，手里提着绳套。

小庙的后面，也探出了仙鹤紧张的面孔。

火柴的光闪了一下。高山敏捷地向敌哨兵跑过去，他的脚步那样轻，轻得听不见任何声音。

敌哨兵突然转过身来，烟卷落地，在雪里“嗞”地响了一声。

庙后面，仙鹤的额上骤然滚下了大颗汗珠。

这一段描写的文字并不多，但抓俘虏的过程以及敌我双方的动作、神态乃至环境、气氛的渲染都跃然纸上，导演也较容易通过镜头和画面把这一段情节展现在银幕上。

又如，在《西南凯歌》里有一段描写朱德参加阅兵式的场景，作者运用蒙太奇技巧把日常排练与阅兵现场、历史回叙与现实场景，以及情感表现和内心揭示都有机融合在一起，充分发挥了电影艺术的魅力。为了参加阅兵式，朱德在家里反复排练，夫人康克清在一旁辅导纠正其动作，并要求他做到：

“七分严肃，三分微笑。”

“七分严肃，三分微笑，这分寸咋个掌握嘛！”朱德喃喃自语，但他仍不得不以他自己认为适当的分寸，微笑着举起了右臂：

“同志们辛苦了！”

“为人民服务！”地动山摇的喊声，回荡在人山人海、1949年的天安门广场（资料）。

朱德的吉普车缓缓由步兵方队前驶过。他的面部表情：七分严肃，三分微笑。

后面，跟着阅兵总指挥、代理总参谋长聂荣臻的吉普车。

受阅战士一个赛一个年轻、英俊，并略带几分稚气。他们一一从朱德眼前掠过。

《解放军进行曲》的军乐声，把朱德引回到了过去的年代：

头顶红五星的年轻红军战士在冲锋；

佩戴着（八路）臂章的年轻八路军在冲锋；

佩戴（中国人民解放军）胸章的年轻战士在冲锋。

一声有力的“敬礼！”

这时，朱德才发现他的吉普车已经来到了装甲兵方队的面前。

“同志们好！”朱德举起右臂，他的面部表情已不是七分严肃，三分微笑，而是充满着悲愤，眼泪也几乎要夺眶而出了。

年轻的装甲兵们齐声高呼：“首长同志好！”

朱德的泪眼望着缓缓移过的一张张年轻、英俊而又略带稚气的面孔。这时，在这位身经百战的老师的脸上又闪现了唯独慈母才有的表情。

显然，这样的叙述和描写是“电影化”的，作者通过对朱德的动作和在特定环境里其面部表情变化之描绘，生动形象地揭示了其思绪和情感的变化，展示了其内心世界，使得这一人物成为具体可感的艺术形象，符合电影艺术塑造人物形象的基本要求。

由于陆柱国能娴熟地运用电影思维和蒙太奇技巧，因而其剧本虽然篇幅不长，文字简洁洗练；但内容却充实丰富，人物形象也很真实生动，适合搬上银幕。同时，他也很重视剧作的文学性，故其剧本的可读性很强，也适合作为文学作品来阅读。长期以来，由于陆柱国的电影剧作为国产战争片的创作夯实了文学基础，据此拍摄的影片不仅产生了较大的影响，而且推进了国产战争片的创作发展，其成绩是显著的，其经验也是值得珍视的。

战争片是一种颇受观众喜爱和欢迎的类型片，其发展前景是广阔的。当下，战争片的创作也需要有突破和创新，需要不断推出一些高质量的优秀影片来提升其艺术水平。创作好的电影，首先要有一批有创意的好剧本。只有真正夯实了文学基础，影片的艺术质量才能得到保证。因此，我们需要更多像陆柱国那样热心于战争片剧本创作的优秀剧作家。

## 参考文献：

- [1]陈荒煤. 当代中国电影(上)[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1989: 186.
- [2]陆柱国. 生命不息, 耕耘不止[A]. 夏衍电影文学奖获奖剧本集(第一集)[C]. 北京: 中国电影出版社, 1997: 110.
- [3]高尔基. 文学论文选[M]. 北京: 人民出版社, 1958: 297.
- [4]马克思. 关于费尔巴哈的提纲[A]. 马克思恩格斯选集(第一卷)[C]. 北京: 人民出版社, 1972: 18.
- [5]王庚年. 虚实相间, 人史并重[A]. 夏衍电影文学奖获奖剧本集(第一集)[C]. 北京: 中国电影出版社, 1997: 113.
- [6]普多夫金. 论电影的编剧、导演和演员[M]. 北京: 中国电影出版社, 1980: 41.